



习近平出席塞尔维亚总统武契奇举行的欢迎宴会

新华社贝尔格莱德5月8日电 当地时间5月8日中午,国家主席习近平和夫人彭丽媛出席塞尔维亚总统武契奇和夫人在贝尔格莱德塞尔维亚大厦举行的欢迎宴会。

在热烈的掌声中,习近平发表祝酒辞。

习近平指出,塞尔维亚位于“东方之西方,西方之东方”,素来享有“巴尔干之钥”的美誉。千百年来,欧亚大陆多元文明在这里交融碰撞,造就了塞尔维亚民族勤劳善良、坚毅不屈的品格。当前,在武契奇总统带领下,塞尔维亚政府和人民奋发进取,在经济建设和民生改善等领域取得骄人成绩,民族自信心和自豪感不断提升,国家发展和民族振兴迎来光明而广阔的前景。

习近平强调,中国人民对塞尔维亚素来怀有特殊友好感情,南斯拉夫电影《桥》、歌曲《啊,朋友再见》在中国广为流传,

激荡着人们的爱国主义情怀和反法西斯精神,也伴我度过了青年时代。德约科维奇、约基奇、库斯图里察等塞尔维亚体育界、文化界著名人士在中国家喻户晓。近年来,中塞高质量共建“一带一路”动力强劲、成果丰硕,成为构建人类命运共同体的生动实践。

习近平指出,刚才,我同武契奇总统举行了全面而深入的会谈,达成许多重要共识。我们共同签署联合声明,宣布构建新时代中塞命运共同体,实现了中塞关系新的伟大历史跨越。今天,中塞两国友好站在崭新的起点上,面临宝贵机遇和光明前景。中方愿同塞尔维亚人民一道努力,为新时代中塞命运共同体建设不断奋斗!

察奇、王毅等出席。

习近平同塞尔维亚总统武契奇举行会谈



当地时间5月8日上午,国家主席习近平在贝尔格莱德塞尔维亚大厦同塞尔维亚总统武契奇举行会谈。会谈前,武契奇陪同习近平来到政府大厦平台(左图)。大厦广场上,一万五千名塞尔维亚民众挥舞中塞两国国旗,对习近平表示最热烈的欢迎(右图)。(拼版照片)

新华社贝尔格莱德5月8日电 当地时间5月8日上午,国家主席习近平在贝尔格莱德塞尔维亚大厦同塞尔维亚总统武契奇举行会谈。两国元首宣布,深化和提升中塞全面战略合作伙伴关系,构建新时代中塞命运共同体。

5月的贝尔格莱德,阳光明媚。塞尔维亚大厦前,中塞两国国旗迎风飘扬,仪仗队威武雄壮。习近平和夫人彭丽媛乘车抵达时,塞尔维亚总统武契奇和夫人塔玛拉在下车处热情迎接。

武契奇为习近平举行隆重欢迎仪式。两国元首共同登上检阅台,军乐团奏响中塞两国国歌,鸣10响礼炮。习近平在武契奇陪同下检阅仪仗队。两国元首分别同对方陪同人员一一握手致意。

武契奇陪同习近平来到政府大厦平台。大厦广场上,一万五千名塞尔维亚民众挥舞中塞两国国旗,对习近平表示最热烈的欢

迎。习近平向欢迎人群挥手示意。广场上响起雷鸣般的掌声,欢呼声此起彼伏,经久不息。

欢迎仪式后,两国元首分别举行小范围会见和大范围会谈。

习近平指出,我很高兴应武契奇总统多次邀请,时隔8年再次到访美丽的塞尔维亚。武契奇总统率多位重要政府高官赴机场迎接,特别是刚才为我举办盛大欢迎仪式,使我深受感动,深切感受到塞尔维亚人民是中国人民的好朋友,对中国拥有真挚的友好感情。

习近平强调,中塞铁杆友谊历经国际风云变幻考验,有着深厚的历史底蕴、坚实的政治基础、广泛的共同利益、扎实的民意根基。近年来,我同总统先生共同引领两国关系实现跨越式发展,取得历史性成就。特别是2016年中塞建立全面战略合作伙伴关系以来,双边关系内涵更加丰富、外延持续拓展,已经成为中国同欧洲国家间友好关系的典范。行胜

于言。中方愿同塞方一道,继续风雨同舟,命运与共,秉持铁杆友谊精神,坚持和发展中塞友好,共同维护两国根本和长远利益,并肩追求各自国家发展和民族振兴,携手推进新时代中塞命运共同体建设。

习近平强调,塞尔维亚是中国在中东欧地区的首个全面战略伙伴。双方合作为各自发展振兴注入强劲动力,为两国人民带来实实在在的利益。新形势下,塞尔维亚成为首个和中国共同构建命运共同体的欧洲国家,充分体现了中塞关系的战略性、特殊性和高水平。新时代中塞命运共同体是中塞铁杆友谊的升华,也代表了双方共同的价值理念和目标追求,即谋发展、合作共赢、彼此成就,这是中塞两国以及世界上所有坚持独立自主、追求和平和发展国家的共同愿景。双方要通过构建新时代中塞命运共同体,不断深化拓展高质量共建“一带一路”和中国-中东

欧国家合作,助力两国各自现代化进程。

第一,突出两国关系的战略性,把握双边关系大方向。中方支持塞尔维亚坚持独立自主、走适合自身国情的发展道路,支持塞方维护国家主权和领土完整的努力。双方要继续坚定相互支持,深化战略合作,维护好各自政治安全和根本利益。

第二,坚持两国合作的务实性,为两国人民谋福祉。中塞高质量共建“一带一路”合作成效显著。双方要扎实推进交通和能源基础设施等传统领域合作,如期实现匈塞铁路塞尔维亚段全线通车目标,共同运营好两国合作大项目,打造更多“小而美”的民生项目,持续释放积极经济社会效益。中塞自由贸易协定将于今年7月1日生效,中塞高水平相互开放必将进入新阶段。中方将继续扩大进口塞尔维亚特色优质农产品,愿在未来3年邀请300名塞尔维亚青少年赴华学习交流。(下转第二版)

习近平同塞尔维亚总统武契奇共同会见记者

新华社贝尔格莱德5月8日电 当地时间5月8日中午,国家主席习近平在贝尔格莱德塞尔维亚大厦同塞尔维亚总统武契奇会谈后共同会见记者。

习近平首先代表中国政府和中国人民,向武契奇总统和塞尔维亚政府和兄弟般的塞尔维亚人民致以诚挚问候。

习近平指出,2016年我对塞尔维亚进行国事访问,受到塞尔维亚领导人和人民的热情接待,令我至今难忘。时隔8年再次到访,我很高兴看到,在武契奇总统领导下,塞尔维亚经济社会蓬勃发展,综合国力和国际地位显著提高,人民生活水平不断提升。中国和塞尔维亚是真朋友、好伙伴,两国政治互信坚如磐石,务实合作提质升级,多边协调密切顺畅,铁杆友谊历久弥新。

习近平强调,昨天晚上,武契奇总统和夫人以及总理、前总统、议长、外长等亲赴机场迎接我和我的夫人,并安排了别具特色的塞尔维亚演出,令人感动。今天上午,武契奇总统又安排盛大热烈的群众欢迎仪式,我再一次被塞尔维亚人民对中国和中国人民的真挚情感所感动。刚才我同武契奇总统在亲切、友好的气氛中,就中塞关系和双方共同关心的问题深入交换意见,达成许多新的共识。

——我们共同宣布构建新时代中塞命运共同体,开启中塞关系历史新篇章。8年前,塞尔维亚成为中国在中东欧地区首个全面战略伙伴。今天,塞尔维亚又成为首个同中国共同构建命运共同体的欧洲国家,充分体现了中塞关系的战略性、特殊性和高水平。

——我们一致同意,通过加强战略沟通为新时代中塞命运共同体领航把舵。双方要坚定支持彼此核心利益和重大关切,夯实命运共同体建设的政治基石。中方支持塞尔维亚坚持独立自主、走适合自身国情的发展道路,支持塞方在科索沃问题上维护国家主权和领土完整的努力。

——我们共同见证签署多项合作文件,赋予中塞合作共赢新动能。中塞高质量共建“一带一路”已经取得丰硕成果,双方将继续推进领域广、质量高、效益好的务实合作,不仅为彼此经济社会发展提供坚实助力,也将成为推动经济全球化普惠包容发展的生动实践。

——我们一致同意,扎实推进交通和能源基础设施等传统优势领域合作,将创新合作打造成双边关系新的增长点。扩大各领域人员往来,全面深化文化、教育、体育、旅游、地方合作。加强党际交往和治国理政经验交流。共同落实三大全球倡议,推动构建人类命运共同体。坚持公平正义,共同反对霸权主义和强权政治。

习近平宣布中方支持新时代中塞命运共同体建设的首期6项务实举措。

一是在双方共同努力下,中塞自由贸易协定于今年7月1日正式生效;

二是中方支持塞尔维亚承办2027年专业类世博会,届时将邀请参展,鼓励中国企业参与相关项目建设;

三是中方愿扩大进口塞尔维亚特色优质农产品,双方已经完成李子干、蓝莓输华手续,并解除对塞尔维亚高致病性禽流感疫情禁令;

四是中方将在未来3年支持50名塞尔维亚青年科学家赴华开展科研交流;

五是中方将在未来3年邀请300名塞尔维亚青少年赴华学习;

六是中方欢迎塞方增开贝尔格莱德至上海直航航线,鼓励两国航空运输企业开通贝尔格莱德至广州直航航线。(下转第二版)

梁言顺会见水利部部长李国英

本报讯(记者 马晓芳 姜璐)5月8日,自治区党委书记、人大常委会主任梁言顺在银川会见了来宁调研的水利部党组书记、部长李国英一行。

梁言顺代表自治区党委和政府对李国英一行表示欢迎,感谢水利部长期以来对宁夏的支持和帮助。他说,习近平总书记对保护黄河看得很重,两次视察宁夏都提出明确要

求,赋予我们建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区使命任务。近年来,水利部积极响应总书记号召,真金白银帮助宁夏建成一批利民民心工程,支持建设全国省级水网先导区、国家数字孪生水利算力枢纽节点,指导开展用水权改革,为宁夏经济社会发展注入了强劲“水动力”。希望水利部一如既往地关心宁夏发展,在重大水利工程、现代水网建设等方面给予

更大力度支持,与自治区建立“四水四定”示范区省部共建机制,支持建设全国节水产业园,帮助宁夏在黄河大保护上创造经验、打造样板。

李国英高度评价近年来宁夏在推动水利高质量发展方面取得的显著成绩。他说,自治区党委政府贯彻习近平总书记治水思路和关于治水的重要论述精神态度坚决,落实黄河流域生态保护和高质量发展国家战略,推进先行区建

设谋划长远、措施有力,“互联网+城乡供水”、“四水四定”试点等工作走在全国前列,发挥了示范引领作用,尤其是不遗余力推进城乡供水一体化、保障农村饮水安全成效明显。我们将加强与宁夏的沟通对接,继续在政策、项目、资金上加大支持力度,携手做好水利事业发展大文章,为宁夏高质量发展提供有力支撑。

自治区领导雷东生、王立参加。

我区全力推动工业领域大规模设备更新改造

●12家金融机构承诺以较低利率支持企业设备更新和技术改造
●166家企业计划实施2025个技术改造项目,总投资254.1亿元

本报讯(记者 丁建峰 赵磊)5月8日,记者从自治区推动工业领域大规模设备更新改造实施方案解读新闻发布会上获悉,我区全力推动工业领域大规模设备更新改造,由自治区工业和信息化厅联合7部门正式印发《自治区推动工业领域大规模设备更新改造实施方案》,并出台了完善的政策、措施,确保大规模设备更新和以旧换新的稳步推进。

近年来,自治区以供给侧结构性改革为主线,加快实施结构改造、智能改造、技术改造、绿色改造,进一步调整产业结构、提升产业发展层级,推动产业转型升级。“十四五”以来,仅自治区工业和信息化厅就累计投入17亿元转型升级专项资金,推动建设数字化车间122个、智能工厂40个,涌现出一批达到国内甚至国际先进水平的工业企业。

据统计,当前全区钢铁、有色金属、石化等行业中使用期限超过10年的设备占70%左右,设备的精度、稳定性、智能化程度亟待提高;机械行业中还有2000多台(套)非数控机床在使用;

(下转第二版)



科技灌溉让广袤农田“智慧”饮水

本报记者 李良 见习记者 杨玉瑛

5月8日,吴忠市利通区金银滩镇东沟湾村的高标准农田里,一株株嫩绿的西兰花苗在现代化自动灌溉下肆意舒展。

今年4月底,东沟湾村渠道间的测控一体化闸门开启,村民们纷纷提着铁锹去打田口。清澈的河水顺着一条条蜿蜒的渠道,源源不断地流进一片片孕育生机的农田,也滋润着村民们的心田。

“以前最大的矛盾就是滴水问题,村民们在渠边一站一上午,水也是一排一上午,手动开关闸门费工、费时还费水。现在都是‘一把锹’滴水,等农田‘喝饱了水’,村民也就各自

回去打工了。”东沟湾村党支部书记王兴峰一边说着,一边打开微信小程序里的测控一体化闸门全渠道控制系统,手机屏幕俨然变成了一幅“田管网”。

王兴峰感慨道,随着管水的技术手段越来越先进、智能,安装测控一体化闸门后,用水户过去大水漫灌、纵水入沟的用水习惯随之改变,水量测算、水费收缴也从“糊涂账”变成“精细账”。

在汉渠的东沟湾段渠边,管涵式测控一体化闸门流量计与传统灌溉闸门邻近而立。测控一体化闸门是自动调控水量的智能灌溉

系统的核心设备,集用水量和控制于一体。灌溉时,下游用水户一旦取水,渠道水位就会下降,闸门自动调节补充水量,使水位达到设定值,依次向上游传导,渠道上的每扇闸门自动调节,达到全流域智能配水和计量,实现农田灌溉“按需供水”。

“当日用水量184.60立方米”“本年累计用水量16098.41立方米”……吴忠市利通区高闸镇民鑫农业灌溉服务专业合作社的现代化灌区业务应用平台实时显示着各闸口的运行状态,液晶显示屏上的数据揭开了农田灌溉的“水密码”。(下转第二版)

中卫市投资30多亿元计划实施52个水利项目

本报讯(记者 强永利)“终于把黄河水盼来了。”“五一”前夕,在海原县关桥乡罗山村茨儿沟10万立方米蓄水池建成试通水现场,当黄河水从蓄水池进水口处喷涌而出时,村民们欢呼雀跃。海原县西河灌区12万亩高效节水灌溉项目,预估年总产值3.54亿元,新增产值1.7亿元,人均增收2615元,将使关桥乡、西安镇及海城镇3个乡镇16个村受益。

据悉,今年中卫市计划实施52个水利领域项目,总投资30多亿元,涉及防灾减灾、灌区现代化改造、农村饮水安全、水生态修复等相关水利重点领域。今年以来,中卫市聚焦水利短板弱项和防洪体系薄弱环节,科学布

局水库、河道、堤防等设施建设,积极推动贺兰山东麓防洪治理工程2024年卫宁片区建设项目等13项国债水利项目落地建设,目前已完成新增国债投资4.54亿元,共新建、续建中卫市工业园区水循环综合利用项目、海原县西安镇南山小流域水土流失综合治理项目等13个水生态修复项目,项目总投资4.67亿元,预计今年年底前全部完工。

同时,中卫市聚焦水生态环境改善,全面压实河湖长制责任,通过健全“河湖长+部门”协作机制,深化“1+N”督导机制,落实“河湖长+检察长+警长”监督机制,推动形成了全域全程全民治水兴水强大合力,国控黄河干流中卫断面水质保持Ⅱ类进出,香山湖、清

水河泉眼山断面(剔除本底值氟化物)水质均达到Ⅲ类以上。

近年来,中卫市聚焦落实“四水四定”原则,水资源实现高效节约集约利用,万元GDP用水量、农业亩均用水量、万元工业增加值用水量较“十三五”末期分别下降26%、7.3%、47%,节水型公共机构建成率达到97%,节水型机关建成率98.7%,市辖各县(区)100%达到国家县域节水达标建设标准。同时,依托全国典型地区再生水利用配置试点,全面提升水资源节约集约利用水平,今年非常规水源利用量将达到1350万立方米,城市再生水回用率将达到48%,工业园区再生水利用率将达到85%。

庄严在宁夏残疾人康复中心调研时强调 抓实残疾人康复教育 促进残疾人事业全面发展

本报讯(记者 何耐江)5月8日,自治区党委副书记庄严在宁夏残疾人康复中心调研时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于残疾人事业的重要论述精神,认真落实自治区党委工作要求,统筹资源力量,优化服务供给,抓实抓细残疾人康复教育工作,用心用情用力解决残疾人急难愁盼问题,促进残疾人事业全面发展。

宁夏残疾人康复中心承担着全区残疾人的康复治疗和技术培训等工作。在了解中心有关情况后,庄严走进肢体康复、文化教育和专项教学等教室,每到一处,都详细询问残疾人家庭收入、康复进度及教学服务管理等情况,鼓励孩子们乐观面对生活,积极锻炼身体,学好知识技能,不被困难吓倒、勇敢面对挑战,活出不一样的人生。

随后,庄严与有关部门负责同志座谈交流。他强调,残疾人是一个特殊困难的群体,需要格外关心、格外关注,要把实现好、维护好残疾人合法权益放在突出位置,落实惠残政策、加强民生保障、做优关爱服务,不断增强残疾人获得感、幸福感、安全感。要提升康复服务和文化教育水平,统筹安排资金,挖掘更多资源,创新教学模式,积极推广康教融合经验,让广大残疾儿童更好康复、茁壮成长。要聚焦难中之难、困中之困、艰中之艰,摸清底数,精准施策,切实解决好残疾人和残疾人家庭的操心事、烦心事、揪心事,努力把“小百分比”的急难愁盼问题办到“百分之百”,不断开创残疾人事业高质量发展新局面。

●总值班编委 张国礼 连小芳 责任编辑 吴少勇 版式设计 何亚男 ●